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Стаття присвячена з’ясуванню основних засад формування інклюзивної компетентності педагога. Наголошується 
про самовдосконалення та саморозвиток фахівця. Визначено та розкрито змістову структуру інклюзивної 
компетентності вчителя.
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Постановка проблеми. Важливим станом су-
часної освіти, зокрема в Україні, є упрова-

дження інклюзивного навчання – політики і про-
цесу, що надає можливість кожній дитині брати 
участь в усіх можливих програмах. Тому головним 
принципом інклюзивного навчання є: «Рівні можли-
вості для кожного» [2].

Однак, як свідчить практика, на сьогодні відсут-
ня належна система педагогічної підготовки май-
бутніх педагогів до роботи в умовах інклюзивного 
середовища. Але разом з тим, інклюзія спрямовує 
учителів на зміщення акцентів у корекційно-педа-
гогічній роботі з дітьми з урахуванням потреб усіх 
вихованців, а також способів підвищення їхньої 
участі в навчальному процесі.

У контексті сказаного зазначимо, що інклюзив-
не навчання передбачає вдосконалення начального 
середовища, де педагог і учень повністю відкриті до 
різноманіття, де запевняється безпека прав і потреб 
дітей, пошана до їх здібностей та перспектива бути 
успішним. Саме педагог та його компетентність, 
яка є ключовим поняттям, оскільки поєднує в собі 
інтелектуальні та навчальні складники освіти, віді-
грають важливу роль у навчанні дітей з освітніми 
проблемами. 

Педагог має повністю володіти інформацією про 
ті чи інші вади розвитку, психічні розлади та ін. Обі-
знаність учителя, його підготовленість допомогти 
учневі та розкрити всі його таланти і здібності до-
зволяє забезпечити процес інклюзивного навчання 
значною мірою ефективним та успішним [1; 5]. 

На основі аналізу останніх досліджень і публі-
кацій сучасного стану і перспектив розвитку ін-
клюзивної освіти встановлено, що наукові розвід-
ки вітчизняних фахівців розкривають : філософію 
інклюзивного навчання та концептуальні аспекти 
інклюзивної освіти (В. Кремінь, Н. Софій, Ю. Най-
да та ін.); вивчення проблем інклюзивного навчання 
та впровадження його в освітній простір (В. Бондар, 
М. Ворон, Л. Даниленко, М. Деркач, Н. Дятленко,  
С. Єфімова, В. Засенко, Н. Коломінський, А. Колупа-
єва, І. Кузава, Ю. Найда, П. Придатченко, Ю. Риба-
чук, М. Сварник, Г. Сіліна, Н. Слободянюк, Н. Софій, 
О. Таранченко та ін.

Деякі зарубіжні дослідники (І. Н. Хафізулліна,  
Н.Ф. Радіонова, А. П. Тряпіцина) поєднують педа-
гогічні завдання з професійною компетентністю ін-
клюзивного навчання, та виділяють такі етапи:

1) розуміння та знання психолого-педагогічних 
закономірностей та особливостей вікового й індивіду-
ального розвитку дітей з особливими освітніми потре-
бами в умовах інклюзивного освітнього середовища;

2) уміння відбирати найбільш оптимальні спосо-
би організації інклюзивного навчання, розробляти 
навчальний процес для спільного навчання дітей з 
особливими освітніми потребами;

3) виконання різноманітних способів педагогічної 
взаємодії між усіма учасниками освітнього процесу;

4) формування середовища, що сприяє корекції і 
всебічному розвитку в умовах інклюзивного навчання;

5) організація педагогічного проектування і здій-

снення професійного саморозвитку з питань на-
вчання, виховання й розвитку дітей умовах інклю-
зивного навчального середовища [4; 5]

Формулювання цілей статті. Віддаючи належне 
цим дослідженням, варто зауважити, що мало ви-
вченим є такий аспект як формування професійної 
компетентності фахівців в умовах інклюзивної осві-
ти, що й зумовило вибір теми статті, мета якої по-
лягає у виявленні сутності інклюзивної компетент-
ності та структурній діяльності педагога.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ін-
клюзивна компетентність педагога має проявля-
тися в майстерності його роботи організовувати 
спільну діяльність учнів різних категорій, цілком 
відповідально оцінювати рівень засвоєних знань 
навчального матеріалу з різними типами порушень 
розвитку,та вмінні вибирати відповідні прийоми ви-
ховного впливу на дітей у класі.

Сучасний вчитель – це носій освітніх суспільних 
знань. Найважливіше завдання компетентності пе-
дагога – виховати творчу, компетентну та освічену 
особистість, здатну до життя й діяльності в суспіль-
стві сьогодення [7]. Тому лише вчитель з духовно-
моральним потенціалом, високою компетентністю 
та інтелігентністю з розвиненим творчими, дослід-
ницькими здібностями та ерудованості, здатний за-
безпечувати учневі якісну освіту.

Принагідно зауважимо, що важливим показником 
педагога є постійне самовдосконалення як необхідна 
умова його діяльності. Модель компетентного вчителя –  
це глибоко індивідуальний зв'язок, який не передба-
чає шаблонів та стереотипів (див. Схему 1).

Наукові
дослідження

Педагогічні
тренінги Самовдосконалення

Система неперервної освіти компетентності педагога

Комп’ютерні курси Науково-методична 
робота

Підсилення 
практичного досвіду

Схема 1. Система неперервної освіти  
компетентності педагога

Як свідчить практика, між педагогом та вихо-
ванцем має бути тісна спорідненість. Чим краще 
вчитель знає свого учня, тим доступніше зможе до-
нести навчальну інформацію. Адже відомо, що пе-
дагогічне спілкування є складовою комунікативної 
компетентності. А це і є розуміння налагоджувати 
та підтримувати контакти з учнями. 

Компетентність педагога постійно залежить від 
конкретних ситуацій, тобто спочатку потрібно ба-
чити ситуацію, аналізувати її, відзначати провідні 
етапи, які лежать в основі пошуку розв’язання про-
блеми, створюючи конструктивні схеми і варіанти 
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практичних занять.

Аналіз наукового фонду досліджуваної пробле-
ми засвідчив, що інклюзивна компетентність пе-
дагога – це обумовлена інтегрована система дій, що 
дозволяє здійснювати професійні функції в процесі 
інклюзивної освіти [2]. Навички, що оптимізують 
соціально-педагогічну діяльність педагога, дають 
більше можливостей з урахуванням різноманітних 
освітніх проблем учнів з обмеженими можливостя-
ми здоров’я, тим самим забезпечуючи їх у включен-
ня в загальноосвітнє середовище, створюючи умови 
для комфортного розвитку вихованців, а в подаль-
шому й саморозвитку повноцінної соціалізації.

У дослідженні визначено структуру інклюзивної 
компетентності педагога, що включає низку взаємо-
зумовлених компонентів: діагностичну, орієнтов-
но-прогностичну, конструктивно-проектуваль-
ну, організаційну. 

Діагностична діяльність спрямована на індиві-
дуально-психічне вивчення та вихованість особис-
тості учня, прояв виявлення та рівень визначення 
загальної освіти й духовності, навичок і умінь, необ-
хідних для ефективної професійної та повсякденної 
діяльності. Але для відмінного та ефективного ре-
зультату вчитель повинен давати не тільки знання, 
а й своє тепло, піклування та віру. Ще К. Д. Ушин-
ський зазначав про те, щоб виховувати людину все-
бічно, насамперед слід знати її всебічно [5]. Згідно 
означеного твердження вчитель має бездоганно во-
лодіти технікою про вивчення процедур індивіду-
ально-психологічних особливостей учнів та доско-
нало її застосовувати на практиці. Тоді, безперечно, 
він повинен бути вихователем, психологом-дослід-
ником і, водночас, володіти відповідними навичками 
та вміннями. Така робота вимагає від педагога воло-
діння високими духовними якостями.

Орієнтовно-прогностична діяльність полягає у 
тому, що вчитель спочатку визначає певні пробле-
ми кожного учня, а згодом і всього класу, і таким чи-
ном ставить конкретні орієнтири щоб сформувати і 

розвинути особистість та увесь колектив. Для цього 
педагог повинен вміти визначати методику, зміст, 
конкретні цілі виховної діяльності, прогнозувати 
результати окремих учнів на основі знань рівня їх-
ньої підготовленості. 

Конструктивно-проектувальна функція поля-
гає у конструюванні та проектуванні змістовності 
навчально-виховних заходів. Вона вимагає від пе-
дагога креативності та творчої діяльності, ураху-
вання потреб й інтересів учнів, планування системи 
діяльності з метою розвитку їх здібностей.

Але в будь-якому випадку така діяльність потре-
бує від вчителя психолого-педагогічного мислення, 
ініціативи, педагогічної спрямованості, творчості, 
володіння достатнім арсеналом організації виховних 
заходів і глибоких психолого-педагогічних знань.

Після цього обов'язковою є організаційна ді-
яльність, від майстерного планування і визначення 
вмотивованих конкретних заходів щодо оптималь-
ної реалізації якої залежить перебіг педагогічного 
процесу та його конкретні результати. Міцні зна-
ння з методики, педагогіки та психології є вагомим 
підґрунтям розвитку педагогічної досконалості. В 
умінні цієї вправності важливим є досвід роботи са-
мого вчителя і його колег. Він потребує постійного 
аналізу, узагальнення, використання в педагогічній 
діяльності всього найкращого і прогресивного. Для 
успішного виконання функції викладання педагог 
повинен добре знати особливості учнів. 

Практична реалізація конкретних педагогічних 
заходів свідчить про наявність у фахівця навичок і 
вмінь їх проведення. Але, водночас, така діяльність 
потребує постійного вдосконалення педагогічної 
техніки. 

Висновки і пропозиції. Отже, інклюзивна ком-
петентність педагога – це, насамперед, результа-
тивна діяльність на характеристику освіти. В ці-
лому для ефективного забезпечення інклюзивного 
навчання постає необхідність створення відповід-
них умов для дитини.
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ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ
ИНКЛЮЗИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПЕДАГОГА

Аннотация
Статья посвящена выяснению основных аспектов формирования инклюзивной компетентности педагога. Отмеча-
ется о самоусовершенствовании и саморазвитии специалиста. Определена и раскрыта содержательная структура 
инклюзивной компетентности учителя.
Ключевые слова: инклюзивное обучение, инклюзивная компетентность, инклюзивная компетентность педагога.
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BASIC PRINCIPIES OF IN CLUSIVENESS COMPETENCE OF TEACHERS

Summary
This article is devoted to a inclusive competence of the teacher. The emphasis is on self-improvement and self-
development specialist. Identified and resolved the semantic structure of the teacher.
Keywords: inclusive education, inclusive competence, inclusive competence of the teacher.
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РОЗВИТОК ПРОСТОРОВОГО МИСЛЕННЯ ЗАСОБАМИ ГЕОМЕТРІЇ  
В КОНТЕКСТІ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ СФЕРИ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

Дубініна О.М.
Національний технічний університет

«Харківський політехнічний інститут»
Таранська О.Л.

Харківський академічний художній ліцей

У статті проаналізовано можливості розвитку на заняттях з нарисної геометрії та інженерної графіки просторового 
мислення, що є важливим фактором успішного виконання професійної діяльності майбутніх фахівців з промислового 
дизайну. Визначено необхідні для цього сучасні засоби навчання, пов’язані з інформатизацією освітнього простору. За-
значено вагомість просторово мислення у формуванні математичної культури промислових дизайнерів.
Ключові слова: конструктивна компетенція, математична культура, моделювання, промисловий дизайн, просторове 
мислення, професійна освіта.

Постановка проблеми. В сферу освіти давно 
прийшло розуміння того, що з впроваджен-

ням комп’ютерних технологій змінилася парадигма 
виробництва і ці зміни впливають на навчальний 
процес. Потребує вирішення питання про те, яким 
чином, на фоні невідворотних процесів інформати-
зації, має бути переорієнтовано математичну підго-
товку майбутніх фахівців для того, щоб було забез-
печено високий рівень їх математичної культури і 
як наслідок – культури професійної.

На сучасному етапі здійснення професійної під-
готовки промислових дизайнерів виникає законо-
мірне протиріччя між постійно зростаючими вимо-
гами ринку праці до професійного рівню майбутніх 
фахівців і недостатнім використанням у навчально-
му процесі потужного потенціалу математики для 
підвищення цього рівня. Адже майбутні фахівці по-
винні мати, крім спеціальних знань, тверді знання 
з математики, що сприятиме розвитку їх просторо-
вого мислення і конструктивної компетенції.

Зв’язок проблеми з актуальними теоретичними 
і практичними питаннями полягає в тому, що XXІ 
століття охарактеризоване бурхливим розвитком 
науки і техніки, інформаційних технологій, праг-
ненням до економічності і краси, що зробило за-
требуваною професію дизайнера, без якого в даний 
час не обходиться більшість галузей промисловості. 
Суспільство змінюється пришвидшеними темпами, 
і на етапі інтеграції України в європейський простір 
виникає потреба урахування його запитів. Виробни-
кам сьогодні доводиться прикладати багато зусиль, 
щоб витримати конкуренцію й гідно представляти 
свій продукт на споживчому ринку. Цікавий і якіс-
ний дизайн промислових виробів є ефективним спо-
собом виділитися серед конкурентів і зацікавити 
споживача, при порівняних якості і вартості. Готу-
ючи майбутніх фахівців з промислового дизайну, 
педагоги з математичних дисциплін теж в деякій 
мірі мають розуміти, який продуктивний внесок ро-
бить математика не тільки для того, щоб на виході з 
ВНЗ отримати висококваліфікованого дизайнера, і 

як наслідок, дбати про те, щоб результат їхньої пра-
ці був суспільно корисним.

Аналіз останніх досліджень та наукових пу-
блікацій з проблеми свідчить про те, що питанням 
розвитку просторового мислення студентів з про-
мислового дизайну і можливостям, які надають для 
цього сучасні засоби навчання, приділяється значна 
увага. Загальні й окремі питання художнього кон-
струювання й проектування, об’ємного моделюван-
ня, обґрунтування необхідності мати високий рівень 
відповідних знань та навичок для формування про-
фесійної компетентності відображені в працях на-
уковців та педагогів Б. Е. Кочегарова [6], В. Ф. Рунге 
[7], В. В. Сеньковського [7], Ю. С. Сомова [9], Е. Тьял-
ве [10], Е. Г. Циганкової [12].

Теорія зображення просторових фігур була роз-
роблена й обґрунтована професором М. Ф. Четвер-
тухіним [10]. Теоретичні й методичні аспекти фор-
мування вмінь зображувати просторові фігури та 
їх комбінації висвітлені в роботах його послідовни-
ків В. М. Савченка [8], О. Р. Зенгіна, М. М. Бєскіна,  
Л. М. Лоповка та ін. Специфіка створення тримір-
них моделей, використання геометричних динаміч-
них моделей, застосування методів використання 
комп’ютерних технологій для візуалізації геоме-
тричних об’єктів та їх властивостей, можливості 
комп’ютерної графіки як засобу унаочнення роз-
глянуті у дослідженнях І. Аббасова [1], Г. В. Горра 
[2], Х. Калліомякі [5], С. М. Симан, Е. К. Щетиніної [2] 
та ін. Питання використання ІТ у професійній підго-
товці та вибору комп’ютерного середовища розгля-
нуті в працях В. К. Бєлошапки, В. О. Виноградова,  
О. М. Коберника, Ю. О. Жука, Н. Морзе.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. На підставі проведеного аналізу лі-
тератури з проблем навчання студентів-дизайнерів 
було виявлено низку проблем, пов’язаних з низьким 
рівнем математичної культури студентів, що про-
являється у недостатньо розвиненому просторо-
вому мисленні, яке є невід’ємною складовою мате-
матичного мислення. Означені проблеми ведуть до 
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